
ตอนท่ี 1 ขอสอบปรนัยเลือกตอบ  23 ขอ 

1. ขอมูลแสดงโครงสรางภายนอกของพืช 4 ชนิด เปนดังตาราง 

ชนิดของพืช 
โครงสรางภายนอก 

ราก ลําตน ใบ จํานวนกลีบดอก (กลีบ) ผล 

A / / / 10 / 

B / X / X X  

C / / / 5 / 

D / / / 6 / 

      / หมายถึง มีสวนประกอบ  และ X หมายถึง ไมมีสวนประกอบ 

พืช A B C และ D เปนพืชประเภทใดตามลําดับ   

1. ใบเลี้ยงเดี่ยว ใบเลี้ยงคู พืชไรดอก ใบเลี้ยงคู   2. ใบเลี้ยงเดี่ยว  พืชไรดอก  ใบเลี้ยงคู  ใบเลี้ยงเดี่ยว  

3. ใบเลี้ยงคู  พืชไรดอก  ใบเลี้ยงคู  ใบเลี้ยงเดี่ยว 4. ใบเลี้ยงเดี่ยว  พืชไรดอก  ใบเลี้ยงเดี่ยว  ใบเลี้ยงคู 

 

2. กําหนดให  A  B  C  D และ  E คือ อาหาร 5 ชนิด ซ่ึงมีสารอาหารหลักและปริมาณพลังงานตอหนึ่ง

หนวยบริโภค ดังตาราง 

ชนิดอาหาร สารอาหารหลัก พลังงาน (กิโลแคลอรี) 

A โปรตีน และ น้ํา 300 

B ไขมัน และ คารโบไฮเดรต 900 

C คารโบไฮเดรต และ น้ํา  300 

D ไขมัน และ โปรตีน   500 

E แรธาตุ และ วิตามิน 0 

จากขอมูล ควรเลือกรับประทานอาหารในขอใด เพ่ือใหไดพลังงานรวม 1,200 กิโลแคลอรี และไดรับ

สารอาหารครบทุกประเภท 

 1. A  B และ C  2. A  B และ E  3.  B  C และ E   4.  C  D และ E 

ขอสอบคูขนาน O-NET วิทยาศาสตร และ เทคโนโลย ีป.6 

(อิงตัวช้ีวัดและเทสบลูปรินท ปการศึกษา 2563) 



3. เด็กชาย A สังเกตพบวา ใบของตนไมยราบมักจะหุบลงเม่ือเราเอามือไปแตะ  สวนเด็กชายบีสังเกต

พบวา ดอกบัวจะเริ่มบานในชวงเวลาสายของทุกวัน แตในวันท่ีทองฟามืดครึ้มจะไมบานในเวลาดังกลาว

การตอบสนองในขอใด  มีส่ิงเราเหมือนกับสถานการณขางตนของเด็กชายเอ และ เด็กชายบี ตามลําดับได

ถูกตอง   

 สถานการณท่ีเทียบเด็กชายเอ สถานการณท่ีเทียบเด็กชายบี 

1. มือจับของยอดตําลึง ตนกาบหอยแครงดักแมลง 

2. ตนกาบหอยแครงดักแมลง รูมานตาของคน 

3. การไดยินเสียงแมไกของลูกไก  การแตกก่ิงของตนไมในหนาฝน 

4. มือจับของยอดตําลึง การไดยินเสียงแมไกของลูกไก 

 

4. ศึกษาการเปล่ียนแปลงอุณหภูมิรางกายของสัตว 3 ชนิด โดยใหสัตวอยูในหองท่ีมีอุณหภูมิ 30 องศา

เซลเซียส เปนเวลา 1 ช่ัวโมง จากนั้นใหสัตวยายมาในหองท่ีมีอุณหภูมิ  15  องศาเซลเซียส  อีก 1 ช่ัวโมง  

บันทึกอุณหภูมิรางกายของสัตวกอนและหลังการทดลอง ไดผลดังตาราง 

ชนิดของสัตว 

 

อุณหภูมิรางกายของสัตวในแตละหอง 

หองอุณหภูมิ 30 องศาเซลเซียส หองอุณหภูมิ 15 องศาเซลเซียส 

กอนทดลอง หลังทดลอง กอนทดลอง หลังทดลอง 

A 35  30 30 15 

B 35 35 35 35 

C 35 30 32 15 

เม่ือศึกษาลักษณะภายในและภายนอกเพ่ิมเติม สามารถจําแนกสัตว A B และ C ไดเปน 2 กลุม ซ่ึงมี

ลักษณะ ดังนี้ 

 กลุมท่ี 1 : หายใจดวยปอด ผิวหนังเรียบ ออกถูกเปนตัว มีตอมสรางน้ํานม 

 กลุมท่ี 2 : หายใจดวยปอดและผิวหนัง ผิวหนังเปยกช้ืนไมมีเกล็ด ออกลูกเปนไข 

จากขอมูล ขอใดระบุชนิดของสัตวแตละกลุมไดถูกตอง 

  1. กลุมท่ี 1 ไดแก สัตวชนิด B เทานั้น    

2. กลุมท่ี 1 ไดแก สัตวชนิด B และ C  

3. กลุมท่ี 2 ไดแก สัตวชนิด A และ B    

4. กลุมท่ี 2 ไดแก สัตวชนิด C เทานั้น 

 



5.  

 
แผนผัง การผสมพันธุระหวางหนนูขนสีดํากับหนูขนสีขาว 

จากแผนผัง ขอใดสรุปไมถูกตอง 

1. ลูกท่ีไดมีขนสีดํา 100%      

2. ขนสีดําคือลักษณะเดน 

3. รุนลูกเปนขนสีดําลักษณะเดนพันธุแทท้ังหมด   

4. หากนํารุนลูกมาผสมกันเองจะมีโอกาสไดรุนหลานท่ีมีขนสีขาวดวย  
 

6. นําสาร A ใสในภาชนะปดใบหนึ่ง แลวนําไปวางไวในบริวณท่ีมีอุณหภูมิแตกตางกัน พบวาสาร A เกิด

การเปล่ียนสถานะแตกตางกัน ดังภาพ 

 

จากขอมูล ขอสรูปใด ไมถูกตอง 

 1. สาร A ท่ีสถานะ X และ Z จะมีมวลเทากัน 

 2. สาร A ท่ีสถานะ Y จะมีการจัดเรียงตัวของอนุภาคอยางเปนระเบียบ 

 3. สาร A ท่ีสถานะ X มีปริมาตรมากกวาท่ีสถานะ Z 

 4. ถาเพ่ิมอุณหภูมิของสาร A ท่ีสถานะ Z สารจะเปลี่ยนเปนสถานะ Y  

 

 

 

 

 



7. ตารางการเปล่ียนแปลงท่ีเกิดข้ึนเม่ือนําน้ําไปทดลองดวยวิธีตางๆ 

 

หลอด

ทดลองท่ี 

การทดลอง การเปลี่ยนแปลงท่ีเกิดข้ึน 

1 

2 

3 

4 

-ใหความรอนกับน้ํา 

-ผสมน้ําสมสายชูและดางทับทิม 

-ผสมน้ํากับผงฟู 

-ผสมน้ํากับน้ํามันพืช 

-น้ําเดือดเปนไอ 

-ไดตะกอน 

-เกิดฟองแกส 

-น้ํามันพืชลอยอยูบนผิวน้ํา 

 

จากขอมูลในตาราง การทดลองในหลอดทดลองใดท่ีสมบัติของสารไมเปล่ียนแปลง 

1. หลอดท่ี 1 และ 2      2. หลอดท่ี 2และ 3  

3. หลอดท่ี 3 และ  4     4. หลอดท่ี 1 และ 4 
 

8. ตารางสมบัติบางประการของสารชนิดตางๆ 

สาร ลักษณะเนื้อสาร ส ี การดูด

ดวย

แมเหล็ก 

A 

B 

C 

D 

ผงละเอียด 

ผงละเอียด 

กอนขนาด 0.3 cm 

กอนขนาด 0.5 cm 

ดํา 

ขาว 

ดํา 

ใสไมมีสี 

ดูด 

ไมดูด 

ไมดูด 

ดูด 

ถาทําการแยกสาร A B C และ D ท่ีผสมกันอยูดวยกันรอนดวยตะแกรงท่ีมีรูขนาด 0.4 cm และนําสารท่ี

ตกลงผานรูตะแกรงมาดูดดวยแมเหล็ก  สารท่ีถูกแมเหล็กดูดไวคือสารใด 

1. สาร A  2. สาร B      3. สาร C   4. สาร D 

 

 

 

 

 

 



9. นําแกวท่ีทําจากวัสดุตางกัน 4 ชนิด มาใสน้ําอุณหภูมิ 100 องศาเซลเซียส ตั้งไวท่ีบริเวณเดียวกัน เม่ือ

เวลาผานไป 10 นาที พบวา น้ําในแกวมีอุณหภูมิเปล่ียนไป ดังนี้ 

วัสดุ อุณหภูมิของน้ําในแกวเม่ือเวลาผานไป 10 นาที (องศาเซลเซียส) 

A 70 

B 80 

C 45 

D 40 

หากแมคาสมตํา ตองการเลือกวัสดุไปทําภาชนะใสขาวเหนียวเพ่ือขายใหไดคุณภาพดีเทียบเทาตอนสุก

ใหมๆ ไดระยะเวลานานท่ีสุด  แมคาควรเลือกวัสดุใด  

      1.A               2.B                3.C              4.D 

 

10. นักเรียนทดสอบแผนยางชนิด  Y  และชนิด Z   โดยวางแผนยางชนิด Y  บนพ้ืน แลวออกแรงดึงแผน

ยางในทิศทางขนานกับพ้ืน ดังภาพ  เพ่ือดึงใหไดระยะทาง 20 เซนติเมตร  แลวจับเวลา   

 

จากนั้นทําซํ้าโดยเปล่ียนแผนยางเปนชนิด B ซ่ึงมีมวลเทากับชนิด A แลวออกแรงดึงขนาดเทาเดิม ไดผล

เปนดังตาราง 

ชนิดของแผนยาง เวลาท่ีใชดึงแผนยางใหไดระยะ 20 เซนติเมตร (วินาที) 

Y 10 

Z 3 

หากตองการเลือกแผนยางจากขางตนไปรองตูเส้ือผาเพ่ือเคล่ือนยายตูเสื้อผาดวยการผลัก ควรเลือกแผน

ยางชนิดใด เพราะเหตุใด 

1. ชนิด  Y  เพราะแผนยางเกิดแรงเสียดทานมากกวา                                                  

2. ชนิด  Y  เพราะแผนยางเกิดแรงเสียดทานนอยกวา                                                        

3. ชนิด  Z  เพราะแผนยางเกิดแรงเสียดทานมากกวา             

4. ชนิด  Z เพราะแผนยางเกิดแรงเสียดทานนอยกวา 

 
 



11.  ในการทดลองลากกลองบนพ้ืน  ดวยตาช่ังสปริง (ดังภาพ) 

 
อานขนาดของแรงท่ีใชเม่ือกลองเริ่มเคล่ือนท่ีได  20  นิวตัน  หากเพ่ิมจํานวนกลองอีก 1 ใบท่ีมีมวล 50 

กรัม วางซอนบนกลองเดิม  ขอใดตอไปนี้ ไมถูกตอง  

1. ออกแรงในการดึงมากข้ึน คาท่ีอานได จึงมากกวา 20 นิวตัน                                         

2. แรงเสียดทานมีคาเทาเดิม เนื่องจากกระทําท่ีพ้ืนผิวเดิม                                                                                           

3. น้ําหนักท่ีมากข้ึนทําใหเกิดแรงตานการเคลื่อนท่ีมากข้ึน             

4. มวลมีผลโดยตรงตอน้ําหนัก  

 

12. ในฤดูหนาวท่ีมีอากาศแหงแลง    “เด็กหญิงแพรวสังเกตวา เม่ือหวีผมท่ีแหงไปสักระยะจะพบวามักมี

เสนผมติดไปกับหวี และช้ีฟูข้ึน เด็กหญิงแพรวจึงสงสัยวาหวีท่ีผานการหวีผมแหงๆ นาจะมีแรงดึงดูดวัตถุ

เล็กๆเบาๆได  และไดทําทดลองโดยการหวีผมนานๆข้ึน แลวนําหวีไปแตะกับเศษกระดาษเล็กๆ เธอพบวา

กระดาษช้ินเล็กๆก็ลอยข้ึนมาติดบนหวี”  จากเหตุการณดังกลาว   ขอใดกลาวถูกตอง 

1. การท่ีเสนผมติดหวีข้ึนไปในตอนแรก นาจะเกิดจากผมท่ียังเปยกน้ํา                                         

2. ในการเสียดสีของหวีกับเสนผมทําใหเกิดแรงแมเหล็กเกิดข้ึน                                                                                           

3. ในการเสียดสีของหวีกับเสนผมทําใหเกิดแรงไฟฟาเกิดข้ึน             

4. สาเหตุท่ีกระดาษชิ้นเล็กๆลอยข้ึนไปติดบนหวีเกิดจากแรงไฟฟากระแสตรง   

 

 

 

 

 

 

 

 

 



13. นักดนตรีเลนกีตารโปรงดังแสดงในภาพ  และมีการเปรียบเทียบการดีดกีตาร  2  จังหวะ คือ จังหวะท่ี 

1 ใชนิ้วทาบกดตําแหนง A จากนั้น เล่ือนนิ้วมาทาบกดตรงตําแหนง B    โดยมีขอแมวา ท้ังสองจังหวะใช

แรงเทากัน  ขอใดคือคําตอบท่ีถูกตองของการเลนกีตารท้ัง 2 จังหวะนี้     

 

 

14. จากภาพวงจรหลอดท่ีกําหนดให  ตอไปนี้ 

 

เม่ือสับสวิตชลง หากเราตองการใหหลอดไฟ A สวาง  หลอดไฟ B ไมติด   วัตถุ X  และ Y ควรเปนอะไร 

ตามลําดับ  

 วัตถุ X วัตถุ Y 

1. 

2. 

3. 

4. 

ใสดินสอ 

เหล็ก 

อะลูมิเนียม 

แทงแกว 

แทงแกว 

ใสดินสอ 

ทองแดง 

ใสดินสอ 

 

 

 

 

1. จังหวะท่ี 1 มีเสียงท่ีดังกวาจังหวะท่ี 2 เนื่องจากความถ่ีมากข้ึน 

2. จังหวะท่ี 1 มีเสียงท่ีดังกวาจังหวะท่ี 2 เนื่องจากความถ่ีนอยลง 

3. จังหวะท่ี 1 มีเสียงท่ีสูงกวาจังหวะท่ี 2 เนื่องจากความถ่ีมากข้ึน 

4. จังหวะท่ี 1 มีเสียงท่ีสูงกวาจังหวะท่ี 2 เนื่องจากความถ่ีนอยลง 



15. จากภาพตอไปนี้  

 

ขอใดแสดงสัญลักษณการตอถานไฟฉายไดถูกตอง    

 

16. จากภาพตอไปนี้    ดาวดวงใด มีมุมทิศ 315 องศา  และดาวดวงใดมีมุมเงย  45 องศา  ตามลําดับ 

 

1. ดาว A  และ   ดาว  B  กับดาว  C         2. ดาว  C  และ ดาว B กับดาว D  

     3. ดาว D  และ   ดาว  B  กับดาว  C         4. ดาว  B  และ ดาว A กับดาว C   

 

 



17. จากภาพท่ีกําหนดให ขอใดกลาวไมถูกตอง 

 

1. ตําแหนง ก  มนุษยโลกจะเห็นพระจันทรเต็มดวง       

2. ตําแหนง ข มนุษยโลกจะเห็นพระจันทรครึ่งดวง    

3. ตําแหนง ค. มีอิทธิพลทําใหโลกเกิดน้ําข้ึน-น้ําลงท่ีมีระดับตางกันมาก 

4. ตําแหนง ง. เปนชวงขางข้ึน  ตรงกับข้ึน 8 คํ่า   

 

18. พิจารณารูปนี้แลวตอบคําถาม  

 

ในชวงเดือน พฤษภาคม  เราจะพบวาขยะทะเลเชม โฟม พลาสติก จะลอยมาติดชายฝงจุดใดมากท่ีสุด 

1.  A         2.  B      3. C      4. D 



19.  ขอมูลผลการสํารวจลักษณะของดินจากพ้ืนท่ีเพาะปลูก 4 บริเวณ โดยการทําดินใหเปยกช้ืนและใช

มือบ้ีดิน เปนดังนี้ 

บริเวณ ลักษณะของดิน 

A ไมสาก และเหนียวติดมือ 

B สากมือ และไมเหนียวติดมือ 

C ไมสากมือ และไมเหนียวติดมือ 

D สากมือ และ ติดมือเล็กนอย 

หากตองการปลูกพืช 3 ชนิด ท่ีเจริญเติบโตไดดีใน ดินเหนียว ดินรวน และ ดินทราย ควรปลูกพืชท้ังสาม 

ท่ีบริเวณใด ตามลําดับ  

1. A B C        2. D A B      3. C A B     4. A C B 

 

20.ขอมูลแสดงลักษณะของตัวอยางหิน 4 ชนิด เปนดังนี้ 

ชนิดหิน ลักษณะของหิน 

A เนื้อหยาบ สีเทาออนจุดสีดํา มีผลึกแรขนาดใหญ ประสานกันแนน 

B เนื้อแกว สีเทาออนเกือบขาว มีรพูรุนจํานวนมาก 

C เนื้อหยาบ สีขาว ประกอบดวยเม็ดทรายขนาดเล็กจํานวนมากยึดติดกันแนน 

D เนื้อละเอียด สีดํา กระเทาะออกเปนแผนไดงาย 

จากขอมูล ขอสรุปใดตอไปนี้ถูกตอง 

 1. หิน  C  เกิดจากการดันตัวข้ึนมาจากชั้นแมกมา  

 2. เม่ือหยดดวยกรดเกลือ หิน  B  จะเกิดฟองแกส 

 3. เม่ือนําหินไปลอยน้ํา หิน  D  จะลอยน้ําได  

 4. หิน  A  นําไปใชประโยชนในการกอสรางท่ีตองการความคงทนได 

 

 

 

 



21. ครอบครัวของคํากองตั้งบานเรือนอยูบริเวณท่ีราบลาดเอียงเชิงเขา มีอาชีพปลูกขิงขา แตในปจจุบันมี

อุทกภัยเกิดข้ึนบอยครั้งทําใหผลผลิตเสียหาย ครอบครัวคํากองควรปฏิบัติอยางไรเพ่ือลดความเสียหายจาก

ภัยพิบัติเกี่ยวกับดินถลมท่ีทําไดงายและไดผลท่ีสุด  

1. ทําแนวรองน้ําใหน้ําไหลผานไดสะดวก ปองกันดินถลม 

2. ขุดคลองใหไกลจากไร เพ่ือไมใหน้ําไหลมาใกลบริเวณเพาะปลูก 

3. ปลูกหญาแฝกก้ันเปนแนวตามไหลเขาหลายแนว 

4. ทําการเกษตรผสมผสานเพ่ิมเติมจากการปลูกขิงขา 

 

22. นักเรียนพิจารณาอัลกอริทึมวาคะแนนสอบขอใดสอบผานท้ังหมด 

 

 

ขอใดตอไปนี้ ประกอบดวยคะแนนสอบผาน และ สอบไมผาน ตามลําดับ 

1. 49      50                   2.  50   51                                             

3.   50     49                                             4.  49  48  

 

 



23. พิจารณาสถานการณตอไปนี้ แลวตอบคําถาม 

      วันนี้ฝนตกมีน้ําทวมถนน แมฝนหยุดตกนานแลว น้ําก็ยังคงทวมถนน  

ชานนทสงสัยวาเพราะเหตุใดน้ํายังคงทวมถนน  

ขอใดเปนปญหาท่ีชานนทกําลังประสบอยู  และหากใชกระบวนการแกปญหาท่ีถูกตอง  ข้ันตอนตอไปชา

นนทจะตองทําอยางไร 

 ปญหา ข้ันตอนตอไป 

1. น้ําทวมถนน หาสาเหตุเพ่ือวางแผนแกปญหา 

2. น้ําทวมถนน ลงมือแกปญหา  

3. ทําไมน้ําจึงทวมถนน หาสาเหตุเพ่ือวางแผนแกปญหา 

4. ทําไมน้ําจึงทวมถนน ลงมือแกปญหา 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ตอนท่ี 2 แบบเชิงซอน  2  ขอ 

24. พิจารณาภาพอวัยวะภายใน แลวตอบคําถาม 

 

ขอความ ใช หรือ ไมใช 

24.1  อวัยวะ B เปนอวัยวะแรกท่ีมีการยอยเชิงเคมี และเปนอวัยวะแรกท่ียอยสารอาหาร

โปรตีน 
ใช / ไมใช 

24.2  อวัยวะ C เปนอวัยวะท่ีมีการยอยสารอาหารทุกประเภทใหเปนโมเลกุลท่ีถูกดูดซึมไป

ใชได  
ใช / ไมใช 

24.3. อวัยวะ A ผลิตสารบางอยางท่ีเปนประโยชนตอการยอยไขมัน  ใช / ไมใช 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



25. กราฟแสดงความสามารถในการละลายของสาร A สาร B สาร C และสาร D ในน้ํา 100 กรัมณ 

อุณหภูมิตางๆ 

 
จงตอบคําถามตอไปนี้  

ขอความ ใช หรือ ไมใช 

25.1  มีเพียงสาร A   และ B  ท่ีเปนสารท่ีมีความสามารถในการละลายดีข้ึน หากมีอุณภูมิ

สูงข้ึน   
ใช / ไมใช 

25.2  สาร C เม่ืออุณหภูมิถึงจุดหนึ่ง จะไมมีความสามารถในการละลายไดอีก ใช / ไมใช 

25.3. สาร D เปนสารท่ีชอบอุณภูมิต่ําๆ ในการละลายไดดี   ใช / ไมใช 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



เฉลย 

1. 3       2.  2  3.  2   4.  1  5.  3  6.  4  7. 4 

8. 1        9.  2           10. 4  11. 2  12. 3            13. 4             14.1 

15. 1        16. 3                  17. 4      18. 3      19. 4      20. 4            21.3 

22. 3      23. 1    24.      ไมใช/ใช/ใช       25.   ไมใช/ใช/ใช 


